

# 让孩子们在家门口好上学上好学

## ——盐山县推动教育优质均衡发展纪实

■ 本报记者 康宁 本报通讯员 王芳 康建锁 王武超

机器轰鸣，工程车辆来回穿梭……正在建设中的盐山县庆云中学施工现场，一派热火朝天的景象。百年大计，教育为本。翻开盐山县教育民生项目建设记录表，一项项不断被刷新成果令人欣喜——学前教育学位新增2600个，学前教育入园率提高到95%；42所农村中小学完成布局调整和改造提升；盐山中学与北京大学等全国重点高校达成战略合作；总投资3.25亿元的盐山县职业教育综合培训基地项目建成投用……

近年来，盐山县以“人民满意、教育强县”为目标，以提升基础教育质量、促进公平为基本要求，着力打造实力教育、现代教育、特色教育、安全教育、健康教育，不断提高办学条件，优化资源配置，促进各项教育事业蓬勃发展。

### A 跑出一个“快”字——教育民生项目建设提速

走进盐山县凤凰路小学五年级（3）班，数学老师褚海鹤正在上课。褚海鹤使用的是智慧黑板，无需任何教具，只在黑板上轻轻一点，各种图形就一一呈现在学生眼前。老师还可以根据教学需求随意添加或改变图形的大小、位置、角度和颜色。

“与传统的投影仪相比，智慧黑板不仅更加清晰、直观，还能连接网络和各种电子设备，课堂变得更加生动有趣，学生更爱听课了。”褚海鹤说。

凤凰路小学致力于智慧校园建设，为各个班级配备了多媒体智能一体化黑板，即智慧黑板，并鼓励教师在课堂上充分利用电子设备辅助教学。通过先进的软硬件设施整合各类优质资源，凤凰路小学实现了教学、学习及管理各方面的智能化。

除了配备多媒体智能一体化黑板外，凤凰路小学还设有美术室、音乐室、实验室、计算机室、科学探究室、体育舞蹈室、图书室、阅览室、心理咨询室及录播教室等专用功能室，教室内均设有现代化多媒体触控设备。

这仅是盐山县学校硬件设施提升的一个缩影。三年来，盐山县推动总投资14亿元的教育民生项目落地实施。

学前教育方面，盐山县启动实施了“一乡一园”建设工程，新增乡镇中心幼儿园6所。在加快“一乡一园”建设的同时，积极提升乡镇幼儿园标准化建设，学前教育学位新增2600个，学前教育入园率达到95%。

义务教育方面，凤凰路小学、第七中学、泰安路小学、窦边务小学、第三中学、迎宾小学、千童中日友好小学等一大批重点教育民生项目全部建成投用，庆云中学迁建项目和小营中学项目加速实施，同步推进。与此同时，42所农村中小学完成布局调整和改造提升。

高中教育方面，盐山县实施普通高中教学质量三年提升计划，深入推进盐山中学与北京大学等全国重点高校的合作，提升高中教育特色办学水平。盐山县第八中学于2022年9月建成投入使用，新增高中学位6000个。目前，盐山县高中教育已初步形成有特色、多样化的发展格局。

职业教育方面，总投资3.25亿元的盐山县职业教育综合培训基地项目建成投入使用。盐山县持续深化产教融合和校企合作，开展项目式、案例式、混合式教学探索，职业教育正朝着提质扩规、创新多样方向快速发展。



社团活动丰富多彩



学生正在午休

### C 主打一个“优”字——特色教育促进学生全面发展

“手臂要准备好，身体保持平衡和稳定……”日前，在盐山县圣佛镇田寨中心小学篮球场，体育老师李鹏坤正在向学生讲解打篮球的动作要领。

李鹏坤是一名走教老师，他不仅是田寨中心小学的体育老师，还是圣佛中心小学和圣佛中心小学南校区的体育老师。“每周三我在田寨中心小学给三至六年级孩子们上体育课，周一和周五分别在圣佛中心小学和圣佛中心小学南校区教学。”李鹏坤说。

田寨中心小学是一所完全小学，目前有学生210名、教师14名。盐山县推行走教工作模式前，这里的音乐课、美术课、体育课的教学任务大多是由语文、数学教师担任。

专任教师人数不足，是一些农村学校面临的共性问题。“既然学生可以走读，教师可不可以走教？”经过反复调研和讨论，近年来，盐山县在圣佛镇探索解决城乡教育资源不均的问题过程中，提出了推行走教工作模式的想法。

所谓走教，简单地说是一个教师在学区内多所学校任教。这样一来，专业课教师“按需流动”，偏远农村学生也能够享受到优质的教师资源。

什么学科需要走教？谁来走教？由学区根据实际情况自行决定。“比如杨集学区、庆云学区，音体美教师人数充足，但缺乏信息技术教师，该学区走教教师便是信息技术教师。”盐山县教育局有关负责人说。

走教工作模式的推行，为一些学校音体美等课程的开齐开足提供了师资保障。

田寨中心小学校长郑中锋介绍说，走教教师来了之后，学校成立了石头画、折纸、魔方、围棋、象棋、中医药启蒙等十几个社团，孩子们可以根据自己的喜好选择社团，学习兴趣更浓了，生活也更丰富多彩。

走教也为教师提升教学能力带来了新机遇。除了日常教学外，李鹏坤还和

其他走教教师定期开展教研等活动。“之前学校音体美教师较少，没有开展教研的条件。现在一体化的研讨课、观摩课等为走教教师提供了相互学习、相互促进的平台。”盐山县圣佛学区走教组组长崔晓雨表示。

农村学校推进走教工作，县城各中小学则开展丰富多样、各具特色的校园活动，健全完善了课程体系，促进了学生德智体美劳全面发展。

盐山县凤凰路小学38个特色社团涉及人文、健康、艺术、科技、劳动五大领域，学生可以根据自己的兴趣爱好，自由选择社团。艺术类社团经常受邀参加各种文艺汇演，多名社团成员在省级比赛中荣获金奖。科技类和体育类社团，也有多名学生在各类比赛中崭露头角。

盐山县泰安路小学将古诗词背诵内容加入到了大课间活动中。每学期末，学校组织古诗词大赛，检验学生背诵古诗词的成果。为发挥学生特长，泰安路小学还开设了冰壶、轮滑、篮球、跳绳等多个特色社团。其中，舞龙社团是学校的热门社团之一。元宵节、端午节、中秋节等传统节日，队员们不仅在学校表演舞龙，还时常受邀参加各种活动，并多次在市、县级比赛中获奖。

……

盐山县素质教育硕果累累。各学校以开展“五育节日”活动为载体，严格落实“双减”政策，加强中小学生学习“五项管理”，全面实施课后服务全覆盖工程，科学引导校外培训机构规范发展，切实减轻了学生和家长的负担。凤凰路小学、联合小学先后获评全省课后服务示范校，盐山中学、第二中学、第六中学获评全省传统体育项目示范学校。

接下来，盐山县教育局将继续深化教研改革，组织教学质量抽查评估、课堂教学指导、优质课观摩评比、校长听课评课等教研活动，加大课程改革推广覆盖面，以学促教，促进教学水平全面提升。

### B 突出一个“质”字——名师工作室培育高素质教师队伍

教师队伍整体素质持续提升，是对教育工作的有力支撑。在建设高质量教育体系过程中，盐山县积极发挥教师队伍的“头雁效应”，激发“雁群活力”。

9月3日上午，在盐山县教育局召开的课程与教学工作会议暨名师工作室经验交流会上，名师工作室老师薛文红围绕“名师工作室概况”“科学教研深度融合”及“未来发展规划蓝图”等内容，与全县各中小学骨干教师进行了分享与交流。

薛文红是盐山县第二中学英语老师，有丰富的教学经验。2022年，在学校的支持下，她和8名学校骨干教师成立了薛文红名师工作室，通过集体备课、课堂观察、课后反思等，不断探索和优化教学策略，提高学生学习英语的兴趣。

近年来，盐山县教育局开展“名师工作室”建设，发挥名师的示范辐射效应。工作室由一位名师领衔，多名教师参与，借助现场交流会、线上交流平台，使教师个人经验、教学成果效应最大化，实现教师团队同步学习、共进互补。

截至目前，盐山县培育建立名师工作室20个，覆盖各学段、各学科，名师

团队人数超过300人。其中，盐山县新华小学吴丽娟名师工作室获评全国先进名师工作室。

此外，盐山县教育局通过“走出去”“请进来”的方式，聘请资深教育专家来盐山开办“名师大讲堂”，派遣小学校长、骨干教师外出观摩培训1400余人次。237名教师被评为省市骨干教师、学科带头人。

为了弥补乡村教育短板，盐山县教育局推进城乡学校共同体建设，选派城区15名骨干教师到乡村薄弱学校轮岗支教，促进城乡教育均衡发展。此外，盐山县教育局还举办了“转作风、育名师、创一流”高质量发展培训班，围绕师德师风、教学技能、班级管理、职业幸福感等主题，对青年教师进行“订单式”集中培训，提升了教师队伍的综合能力。

为加强师德师风建设，盐山县教育局将每年6月定为“师德师风建设专题月”，开展理想信念教育、警示教育等10项主题实践活动，查处师德失范问题34起，进一步强化警示教育，坚守师德底线。



盐山县“大爱无疆·青春圆梦”教育资助活动现场



圣佛学区走教老师带学生上舞蹈课

### D 专注一个“暖”字——提升服务惠及千万学子

鱼香肉丝、西红柿炒鸡蛋……昨天中午，记者在盐山县窦边务中心小学食堂看到，热腾腾的饭菜摆在食堂窗口，孩子们正排队取餐。食堂外的公示栏张贴着一周菜谱，午饭通常是米饭加一荤两素一汤。

受益于2011年全国启动实施的农村义务教育学生营养改善计划，这所以农村学生为主要生源的小学，每天向全校233名学生提供一顿营养午餐。学生们说：“我们喜欢吃学校的饭。”

农村义务教育学生营养改善计划改变了过去农村孩子“冷菜冷饭”“豆芽拌饭”的状况，逐步实现从“吃得饱”到“吃得好”转变。

为全面落实好农村义务教育学生营养改善计划，盐山县结合实际，根据学生不同年龄制定食谱，确保学生膳食营养均衡，在吃得饱、吃得安全的同时，更让他们吃得健康、吃得营养。在计划

执行中，盐山县严格专项资金监管，精准落实营养膳食补助，从根本上提高学生健康水平和身体素质。

近年来，盐山县实施校园食堂提升工程，对28所中小学食堂进行全方位提档升级，保证学生“舌尖上的安全”。

与此同时，盐山县积极探索营养餐发放形式，将上级资金补贴到学生午餐中，在24所农村中小学全面推广，受益学生达1.2万余人，既降低了学生花销、杜绝了浪费，又提升了饭菜质量。

盐山县不断强化服务意识，加大教育扶助力度，健全完善帮扶体系，开展了“大爱无疆·青春圆梦”教育资助活动，为526名品学兼优学子发放助学金279万元。此外，盐山县还累计投资680万元，实现了各级各类学校教室、办公室空调全覆盖，为广大师生营造了良好的工作和学习环境。



盐山县第三中学校园